

重要新聞

A1 責任編輯：陳振傑 版面設計：美術部



習近平

七常委厲聲反腐

習：休想當官又發財



七位中央政治局常委先後在不同場合嚴詞批評黨內腐敗問題。資料圖片

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2012年12月
4 星期一
4897001360013
大致多雲 有幾陣雨
氣溫：16-19℃ 濕度：80-95%
港字第22924 今日出紙3疊13大張 售6元

高時 GLOBAL TIMEPIECES



Experience the Art of Luxury

www.globaltimepieces.com

歐米茄店中店 九龍又一城LG2.50舖 T. 2677 8332

反腐新局

從中共總書記習近平三天兩提反腐，提醒執政黨「物必先腐，而後蟲生」，到李克強、劉雲山、張高麗等七名政治局常委就反腐倡廉頻頻表態，再到領銜反腐的新任中紀委書記王岐山召開座談會問計專家，新一屆中央領導層在上任伊始密集吹響反腐「集結號」，其措辭之嚴厲、動作之頻密，受到海內外媒體高度關注。縱觀習近平從政生涯，其振聳發聵的反腐警語比比皆是，如「千萬不要既想當官又想發財，還要利用手中權力謀取私利，官商結合必然導致官僚主義」等等，發人深省。

香港文匯報記者 王珏 北京報道

北京觀察人士指出，新人事新作為，在公眾對整飭吏治的期待越來越高之時，新一屆中央高層迅速回應民眾訴求、高調宣示反腐，顯示反腐工作不僅將成為下一階段執政黨建設的着力點，也將成凝聚民心、形成改革共識的有力舉措。

總書記肅貪 三天兩表態

11月15日，新一屆中央領導機構選舉產生，首次以中共中央總書記身份亮相的習近平在記者見面會上，即着重強調中共面對的嚴峻反腐敗形勢，並以「打鐵還須自身硬」來表露反腐決心。兩天後，他又在十八屆中共中央政治局第一次集體學習時再談反腐，直言中共黨內近年發生的嚴重違紀違法案件，「性質非常惡劣，政治影響極壞，令人觸目驚心。」他疾呼：「大量事實告訴我們，腐敗問題越演越烈，最終必然會亡黨亡國！」

輿論評價說，作為新任總書記，習近平三日兩提反腐，且用詞如此直白犀利，特別是他用「打鐵還須自身硬」的大白話，不僅向民眾傳達反腐倡廉的決心，更彰顯新一代領導集體高度重視自身廉潔的品格。縱觀習近平的從政生涯，其有關反腐敗的警語比比皆是。1988年，他在任福建寧德市書記時就告誡幹部：「千萬不要既想當官又想發財，還要利用手中權力謀取私利，官商結合必然導致官僚主義。」

李克強：嚴懲權錢交易

另一方面，多位新任政治局常委也在不同場合嚴詞批評黨內腐敗問題。11月21日，國務院副總理李克強主持召開全國綜合配套改革試點工作座談會時指出，要加快建設廉潔政府，建立健全權力運行制約和監督體系，堅決防止並嚴肅懲處權力尋租、權錢交易等違法違規行為；劉雲山在22日出版的人民日報上刊文，直言「黨面臨的執



王岐山表明要堅定不移把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭引向深入。資料圖片

政考驗、改革開放考驗、市場經濟考驗、外部環境考驗是長期的、複雜的、精神懈怠危險、能力不足危險、脫離群眾危險、消極腐敗危險更加尖銳地擺在全黨面前。」此外，中央高層還注重身體力行。11月21日，新任政治局常委張高麗在卸任天津市委書記時表示，如果有人打其親友旗號辦事，不要接待，不要給情面，決不允許給辦事。

王岐山：把反腐引向深入

被外界寄予厚望的「救火隊長」王岐山轉任中紀委書記後，如何開啟新一輪反腐鬥爭，也備受關注。11月19日，在中紀委監察部機關全體黨員幹部大會上，王岐山要求，堅定不移把黨風廉政建設和反腐敗鬥爭引向深入。這是他領軍反腐以來第一次公開講話，再次表明了中央對反腐敗鬥爭的清醒認識和堅定決心。

北京大學教授姜明安希望，新官上任後不僅要燒「三把火」，而且應該燒多把火，在整個任上都燒，敢於打場攻堅戰和硬仗。

常委反腐言論

★**習近平**：「打鐵還須自身硬。」「物必先腐，而後蟲生。」「腐敗問題越演越烈，最終必然會亡黨亡國！」「千萬不要既想當官又想發財，還要利用手中權力謀取私利，官商結合必然導致官僚主義。」

★**李克強**：「要加快建設廉潔政府，建立健全權力運行制約和監督體系，堅決防止並嚴肅懲處權力尋租、權錢交易等違法違規行為。」

★**張德江**：「全面加强黨的思想建設、組織建設、作風建設、反腐倡廉建設、制度建設，具有很強的針對性、遠見性。」

★**俞正聲**：「管理好親屬和身邊的工作人員根本上還是要依靠制度……住房、有價證券等個人收入每年都要申報。」

★**劉雲山**：「消極腐敗危險更加尖銳地擺在全黨面前。」

★**王岐山**：「黨的作風關乎人心向背，關乎黨的生死存亡。」

★**張高麗**：「（親友或身邊工作人員來辦事）三句話：一不要接待，二不要給情面，三決不允許給辦事。」

官員財產公布 或成突破口

中共十八大期間，官員財產公開成為輿論關注的焦點。近日中紀委書記王岐山主持召開的座談會上，亦有多名與會專家提倡官員財產收入公開問題。有分析認為，隨着民間期待盡快實施的呼聲空前高漲，中央反腐力度的進一步加大以及各方面條件的逐步成熟，官員財產公示有望成為下一步反腐工作的突破口，甚至是未來五年至十年政治體制改革的一個着力點。

申報不公布 難有效核査

上月9日，正參加十八大的時任上海市委書記俞正聲表示，上海市黨代會報告明確提出，要逐步實行財產公開制度。對於是否會帶頭公開財產的問題，他說，只要中央決定，自己很容易公開，「因為我沒有多少財產」。同一天，廣東省書記汪洋對此回應稱，廣東也在試點官員財產申報制度，「我們會繼續探索」。

國家行政學院教授汪玉凱對本報指出，從以上兩名高官的表態可以看出，上海、廣東都已試點官員財產申報制度，並將逐步實行財產公開制度。

他又說，事實上，從全國範圍而言，一定級別以上的官員財產申報已經全面鋪開，而且已從最初只申報工資收入，發展到申報個人財產收入，包括動產不動產、股票債券（收入）等，甚至配偶、子女的收入也要申報，「據我所知，現在副處以上的黨政官員以及國有企業、事業單位的副處以上領導人員都要申報」。

不過，他同時指出，目前只有申報，沒有公示，且申報也只是一種內部匯報，不少時候缺乏有效核査，將喪失公眾的監督作用。比如日前落馬的「表叔」楊達才，那麼多名表，根本沒有如實上報；擁有20多處房產的「房叔」蔡彬，也曾申報財產，但顯然弄虛作假。

在日前舉行的中紀委座談會上，多名專家都疾呼立即建立財產申報制度，盡快建立領導幹部財產申報制度，而且必須公開，才能達到財產申報的效果和目的。

主張新人新法 房產入手

他也坦言，中國有700多萬名公務人員，3000多萬名事業單位人員，副處以上領導人員全部公示財產很難一步到位。從現實來說，可採取新人新辦法，老人老辦法，即新提拔的官員開始申報財產；不僅包括基層領導幹部，也包括中央高層。

參加中紀委座談會的紅旗出版社原副總編輯黃葦町也建議，由於各種隱性收入大量存在，目前核査官員全部財產難度還較大。因此官員財產公開可從便於查詢的房產作為突破口，而且，房產價值高，很容易查實官員購房款是否來自合法收入，也是發現腐敗的最明顯線索。

專家解讀

立法反腐 震懾貪官

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）在中紀委座談會上，中紀委書記王岐山稱：信任不能代替監督。該觀點得到多名專家認同。專家普遍認為，在權力過分集中、缺少制衡機制的形勢下，光靠官員自律，很難真正遏制腐敗。近年來，在中央主導下開展的反腐倡廉制度建設取得明顯成效，而下一步，法律作為制度的最高形態，應在預防和懲治腐敗中扮演更重要的角色，對貪腐行為的震懾力量也將更加強大。

法治化是必然趨勢

北京大學廉政建設研究中心主任李成言對本報指出，反腐倡廉走向制度化、法治化，是必然趨勢，而中國也正向這個方向努力和進步。如2010年《中國共產黨黨員領導幹部廉潔從政若干準則》頒布實施，

其中「8大禁止」、「52個不准」涵蓋了行政權力使用中極易滋生腐敗的各個領域，其後《關於領導幹部報告個人有關事項的規定》和《關於對配偶子女均已移居國（境）外的國家工作人員加強管理的暫行規定》相繼出台，進一步把反腐關口前移，強化了對權力的監督。此外，中共十六大後，中央作出建立健全懲治與預防腐敗體系的重大決策；十七大將「堅持標本兼治、綜合治理、懲防並舉、注重預防的方針，建立健全懲治和預防腐敗體系」寫入黨章；2008年，中央頒布「懲防體系」五年工作規劃，對整體推進教育、制度、監督、改革、糾風、懲處六項工作進行部署；十八大報告更進一步要求「全面推進懲治和預防腐敗體系建設，做到幹部清正、政府清廉、政治清明。」

為未來反腐倡廉法制化建設奠定了基礎。從各國經驗看，反腐倡廉的法制化之路，都會經歷一個從政策到制度，再到法律的過程，近十年來的實踐，正在做着這樣的努力，下一步，反腐的法制化將對貪腐行為有更大的震懾力。

學者呼籲盡快立法

參加中紀委座談會的中國政法大學副校長馬懷德亦認為，法律作為制度的最高形態，應在預防和懲治腐敗中扮演更重要的角色，應盡快研究起草《重大決策程序條例》、《政務公開法》和《行政組織法》。同時與會的北大教授姜明安也指出，應考慮啟動《反腐敗法》，確立反腐敗的整體方針、原則、體制、機制和各種具體制度及其運作的規則、程序，使反腐敗工作真正走上規範化、法治化的軌道。